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ABSTRACT

RAIJILIC, Z., LEKIC, S.: PHYSICS COMPUTER EXERCISES. Skup, I: Savremena univerzitetska
nastava, Zbornik radova naucno-stru¢nog skupa, Trebinje, novembar 2003. 211-220, Banja Luka, 2004.
[Faculty of Natural Sciences and Mathematics of Banjaluka University, 78000 Banjaluka, 2 Mladena
Stojanovica Street]

A manner of using Maple (a general purpose software developed at University of Waterloo in
Canada) in computational physics exercises is shown. The intention is to improve understanding of physics at
University level courses and increasing student skill of using computers in teaching, research and industry.
The proposed computational exercises would be an addition to experimental and calculating ones.

CAKETAK

IMokazan je HaumH mpuMmjeHe codrBepa Maple y pauyHapckum BjexxOama u3 ¢usuke. TakBuM
BjexkOaMa MoOXke ce oOOJBIATH pa3yMUjeBame (GU3UKe M CIOCOOHOCT 3a MpUMjeHy padyHapa y HacTaBH,
MPUMjEHU U UCTPAKUBADY.

1. MAPLE

Maple je codprBep ommte HamjeHe (kao Mathematica, Derive, Matlab) koju ce pasBuja on
1980. rogune Ha YuuBep3utery Bortepny (Kanama). [Ipumjemyje ce y HacTaBu, UCTPAXKUBABY U
unayctpuju. HajHoBuja Bep3uja codrBepa je Maple 9. Mapleov pagHu JIUCT caapKu TEKCT,
KOMaHjie 1 pesyiTarte (cumbomu, 6pojeBu, nujarpamu). Bpio jgako ce kopuryje u gomymana. OBie
ce mpeUiaxe KopuinTeme Maplea mpu moceOHUM padyHapcKuM BjeskOama u3 (usmke Koje Ou ce
paauie y3 eKCrepuMeHTAlTHE U pauyHCKe.

JIBa cy OCHOBHA ITMJba TAKBUX BJEXKOU:

(1) 6osbe pazymujeBame GU3MKE U

(2) ociocobipaBame CTyIeHATA 32 TPUMJEHY padyHapa y UCTPAKUBAYKOM pay, TPUM]EHU

Y HACTABH.

[Tornenahemo HexonMMKo mpumjepa MarmneoBux paJHuX JTUCTOBA.

2. CBEMHUPCKU BPO/I YV BJIM3NUHU IIJTAHETE

CBeMHpcKkU OpOJ YMjU MOTOHCKU MOTOp HE paJd Hala3u ce Yy I'PABUTALIIOHOM I10JbY
iaere mace M. CBeMupcku 6po/1 MOXke NMACTU Ha Ty IJIAHETY, MOCTATH HEeH CATeIUT WIK pohu
nopen rutanere. LlTa he ce necutu ox oBe Tpu MOryhHOCTH 3aBHCH O TIOUYETHUM YCIOBUMA.

>restart:
>G:= 6.67e-11: M:= 9e24: # gravitaciona konstanta i masa planete
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>x0:= -27e6: y0:= -27e6: # p. pol.
>with(plots) :
>pl:= plot([9eb6*cos(t) ,9e6*sin(t) ,t=0..2*Pi], color=blue, thickness=3,
scaling=constrained) : # crtanje planete
>sb:= plot([-27e6+5e5*cos (t) ,-7e6+10e5*sin(t) ,t=0..2*Pi],color=red,
scaling=constrained) : # crtanje svemirskog broda
>gx:= diff (x(t),t,t)=-G*M*x (t) / (x(t)*2+y(t)*2)*(3/2): # x-komp. ubrzanja
>Jjy:= diff(y(t),t,t)=-G*M*y (t)/ (x(t)*2+y(t)*2)*(3/2): # y-komp. ubrzanja
>ppl:= x(0)=x0,y(0)=y0,D(x) (0)=0,D(y) (0)=3e3: # p. uslovi
>rjl:= dsolve({jx,jy,ppl}, [x(t),y(t)], type=numeric) :

>rjl(287.44);
[t =287.44, x(t) =-0.269877766758996620 108, dt x(t)=85.7472441989835232,

d
y(1)=-0.261255878717318848 10°, i y(t)= 3084.36660640075252}

>trl:= pointplot({seq([rhs(rjl(206*k) [2]) ,rhs(rj1l(206*k) [4])],k=0..38)1})

>display(pl,sb,trl,axes=none); # pada na planetu
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>pp2:= x(0)=x0,y(0)=y0,D(x) (0)=0,D(y) (0)=4.4e3: # novi p. uslovi
= dsolve ({jx,]jy,pp2}, [x(t),y(t)], type=numeric):

o

>rj2:
>tr2:=
pointplot ({seq([rhs(rj2 (520*k) [2]) ,rhs(rj2(520*k) [4])],k=0..173)}):
>display(pl,sb,tr2,axes=none); # satelit
>pp3:= x(0)=x0,y(0)=y0,D(x) (0)=0,D(y) (0)=6e3: # novi p. uslovi
>rj3:= dsolve({jx,jy,pp3}, [x(t),y(t)], type=numeric) :

= pointplot({seq([rhs(rj3(306*k) [2]) ,rhs(rj3(306*k) [4])],k=0..77)1}):

>tr3:=
>display(pl,sb,tr3,axes=none); # prolazi pored planete

Jlako je mpomujenutn napamerpe M (maca mianete), X0, y0 (IoueTHH MOJI0kKA] CBEMHPCKOT
o6pona), D(x)(0), D(y)(0) (mouerHa Op3uHa CBEMUPCKOT Opoaa) M MOIIEAATH IMOC/BEAMIE THUX

MpoMjeHa.
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3. CJIVHAJHO KPETABE

IIpernocTaBuUMO J1a ce jeJaH 4YOBjeK Hama3u Ha Mmjecty xo—0 u jga Oanamem HoBumha
omrydyje xohe JIM HANpaBUTH jeJaH KOpakK Hampujen u ngohu Ha mjecto X;=1 WM jemaH Kopak
Hazajq u nohu Ha mjecto X;=-1. [ToHoBO 6ama HOBuKh U omIydyje o moMjepamy 3a 1 unu -1. Hakon
N Kopaka 4YOBj€K C€ HaJla3M Ha MjecTy X,. AKO OBaj EKCIEpUMEHT IIOHaBJbaMoO, a00mhemo
pa3MuuTe BPHjETHOCTH X, IO3WTHBHE M HEraTUBHE (Cpelma BpujeqHoOCT je Hyina). Cpemma
KBaJIpaTHA yIa/beHOCT (KOPHjEH CPEbe BPHM]ETHOCTH KBajapaTa X,) JelHAKa je KOpPHUjeHYy O n.
[TpenBuhama Teopuje BjepoBaTHOhe cy TauHmja mTo je Behu Opoj excriepumenata. OBo je jemaH
jemHocTaBaH Mojiel bpayHOBOT KpeTama.
>restart:
>n:= 20: # broj koraka u jednom eksperimentu
>ne:= 750: # broj eksperimenata
>snj:= rand(0..1): # 0 ili 1 # procedura simulira bacanje nov.
>for k from 1 to n do for j from 1 to ne do delta[j,k]:=1-2*snj() od od:
>seq(delta[9,i],i=1..20); # koraci u devetom eksperimentu

-,1,1,1,-1,1,-1, 1, 1, 1,-1,-1, 1, 1, 1, -1, -1, -1, -1, 1

>for j from 1 to ne do xn[j] :=sum(delta[]j,i],i=1..n) od:
>evalf (sum(xn[m] ,m=1. .ne)/ne); # srednja vrijednost xn

-0.03200000000

>with(plots) :
>1listplot([seq(sum(delta[2,i],i=1..k) ,k=1..20)],color=blue,
thickness=3,xtickmarks=5); # kretanje u drugom eksperimentu

>restart:

>snj:=rand(0..1):

>d:= proc(ne) local k,j,xn,delta: for k from 1 to 100 do for j from 1 to
ne do delta[j,k]:=1-2*snj() od od: for j from 1 to ne do

xn[j] :=sum(delta[j,i],i=1..100) od: evalf(sqrt(sum(xn[m]*2,m=1..ne)/ne))
end: # broj koraka je 100, d(ne) je sred. kv. udalj. za ne eksperim.
>for p from 3 to 16 by 2 do ne=p,sku=d(p) od;

ne=73, sku=16.65332800
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ne=>5, sku=12.42577965
ne="17, sku=6.718843437
ne=29, sku="7.659416861
ne=11, sku=9.629500128
ne =13, sku=7.825009213

ne =15, sku = 8.640987595

>for p from 100 to 400 by 50 do ne=p,sku=d(p) od;
ne =100, sku = 8.163332653

ne =150, sku=10.35116741
ne =200, sku=10.36243215
ne =250, sku=10.38306313
ne =300, sku=10.19084557
ne =350, sku = 9.863062405
ne =400, sku =9.885342686
Teopuja BjepoBaTHOhE npenBuha cpeamwy KBajapaTHy yaajbeHocT 10 (6poj kopaka je 100).

3a maneH O0poj excriepuMeHarta (ne) godujamo pesynrare gocta ynabeHe on 10. 3a Benmuk Opoj
eKCIIepUMeHaTa qo0ujaMo pe3yTaT Bpio OlM3ak npeasuhamy Teopuje BjepoBaTHOhE.

4. ATOM BOAOHHUKA

I'ycTuHe enmeKTpOHCKE pacrojjelie aToMa BOAOHHMKA y IMOJeAMHUM CTamuMa u3rpalene cy
reHepHrCcameM ClielnjaTHuX (pyHKIMja Koje ynmHe paaujanuu (JlarepoBe aconupane ¢QyHKIHje) U
yraonu (JIexxanapose aconupane GpyHKIMje) IO TalacHe PYHKIIM]jE BOJOHUKA.

>restart:
>with (student) :

Hsrpanma JlexxanapoBux monmmHoMa 1 JlexxanapoBux koeduijeHaTa

>1m:=5: P:=1:

>for 1 from 0 by 1 to 1Im do f:=(x*2-1)"1l: for k from 0 by 1 to 1 do if
(k>0) then P:=diff(f,x): £:=P end if: od;

p(l):=1/221/1'*P:p(1l) :=simplify(p (1)) :Lek (1) :=changevar (x=cos (theta) ,p (1)
) :Le (1) :=sqrt((2*1+1) /2) *Lek (1) : od:
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HcnpraBame HekoMKo JIexaHIpoBUX KoeulldjeHaTa

>plot([Lek(0) ,Lek(1l) ,Lek(2) ,Lek (3) ,Lek(4) ,Lek(5)],
theta=Pi..0,color=[red,blue,green,cyan,magenta,black], style=[line])

ITposjepa oproHopMupaHocTH JlexaHapoBux KoeduinjeHata

>Int(Le(3)*Le (4) *sin(theta) ,theta=0..Pi) ;

T

iﬁ(; cos(0)’ —;cos(e))ﬁ(i; cos(9)4—14500s(9)2+§) sin(0) dO

0

>int (Le (3) *Le (4) *sin (theta) ,theta=0..Pi) ;
0

>Int(Le(3)*Le (4) *sin(theta) ,theta=Pi. .0);
0

im G cos(0)’ —; cos(@)) J2 (385 cos(0)* —f cos(0)? +§J sin(0) do

>int (Le (5) *Le (5) *sin (theta) ,theta=0..Pi) ;

1

Nsrpaama aconnpanux JIeXaHIPOBUX MOJMHOMA M KOE(HIMjeHATa U UCIPTABAE IMPBUX
HEKOJIUKO rpadoBa

>P:=1:

>for mx from 0 by 1 to 5 do:for 1 from mx by 1 to 1m do £:=p(1): for m
from 0 by 1 to mx do if (m>0) then P:=diff(f,x): f£:=P end if: od;

p(l,mx) :=sqrt((lmx) !/ (l+mx)!)* (1x*2)* (mx/2) *P:p(l,mx) :=simplify(p(1l,mx)) :
Pe (1,mx) :=changevar (x=cos (theta) ,p(1,mx)); od; od;

> for 1 from 1 by 1 to 5 do:for mx from 1 by 1 to 1 do : od: od:

> plot([Pe(5,5) ,Pe(5,4) ,Pe(5,3) ,Pe(5,2) ,Pe(5,1)],theta=Pi..Pi,
color=[red,blue,green,cyan, magenta], style=[line])
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041

>plot([Pe(5,2) ,Pe(4,1),Pe(3,1),Pe(2,1),Pe(1,1)],
theta=Pi. .Pi,color=[red,blue,green,cyan,magenta,black], style=[line])

I
\

>Int(Pe(4,3)*Pe(5,3),theta=0..Pi);

\ /

[1] ] 3 :
theta
0.2
-0.4
-0.61
T

J Zi(—l +c0s(6)2)2 (1 —cos(e)z) cos(0) (9 cos(e)z— 1)do

0
>int(Pe(4,3)*Pe(5,3) ,theta=-Pi..Pi);
0
>Int(Pe(5,4)*Pe(5,4) ,theta=0..Pi);

T

[315(1 +cos(9)2)4 cos(0)* do

128

0

>int(Pe(5,4)*Pe(5,4) *sin(theta) ,theta=0..Pi) ;
2

11

>int(p(4,3)*p(5,3) ,x=-1..1);

0
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Usrpanma JlarepoBux ¢yHkmuja u acouupanux JlarepoBux GpyHKInja

>nm:=5:

> f:=exp(-r)*r*n;
(-r)

fi=e Uy

>L:=Diff(f,r);

_ 0 (=,
Li=7 (e ")

>for n from 1 by 1 to nm do f:=exp(-r)*r“n:
L:=diff(f,r): f£:=L: od; la(n):=exp(r)*L:simplify (%) od:
>for n from 1 by 1 to 5 do:simplify(la(n)):

—r+1
P—4r+2
- +9°-18r+6

=161 +7217 =96 r+ 24

—° +25r* =200 1 + 600 7> — 600 r + 120

>1m:=5:

for k from 1 by 1 to n do

od;

>for mn from 1 by 1 to 1m do for n from mn by 1 to 1m do f:=la(n): for k
from 1 by 1 to mn do laa:=diff(f,r): f:=laa:
>for n from 1 by 1 to mn do f:=exp(-r)*r”n:
L:=diff(f,r): f£:=L: od; laf(n):=1/n'*exp(r/2)*L: od:

>for n from 1 by 1 to 5 do:for mn from 1 by 1 to n
do:simplify(Laa(n,mn)) :Lrint(laa(n,mn)): od;od;

>plot([laf(l) ,1af(2) ,1af(3) ,1laf(4) ,1af(5),1laf(6),1laf(7),1af(8)],
r=0..5,color=[red,blue,green,cyan,magenta,yellow,gray,black],

style=[1line]) ;

od: Laa(n,mn) :=laa: od; od;
for k from 1 by 1 to n do

0.2

-0.44

0.89.

0.61

0.4

0.2
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[Tposjepa oproronanmHoctu JlarepoBux ¢pyHKIIMja

>Int(laf(3)*laf(5),r=0..infinity);

00

1 [ (rjj (-r) 3 (1) » (-r) (-r)
70 (—e +9e r"—18e ‘r+be )

(=) /5 =)

(— 5 25e 422006 P 600e 2600 1208y dr

>int(laf (3)*1laf(5) ,r=0..infinity);
0
>Int(laf(2)*laf(2) ,r=0..infinity)

00

z 2
i(e@] e P—ae " re2e) ar

0
>int(laf(2)*laf(2) ,r=0..infinity) ;

1
>for mx from 1 by 1 to 1m do for n from mx by 1 to 1lm do
Laaf (n,mx) :=sqrt(1l/n!) *exp (-r/2) *r* ((mx) /2) *Laa (n,mx) od; od;
>plot([Laaf(1l,1) ,Laaf(2,1) ,Laaf(2,2) ,Laaf(3,1),Laaf(3,2),Laaf(3,3)],
r=0..8,color=[red,blue,green,cyan,magenta,black], style=[line])

3

j rLaaf(3,2) Laaf(4, 2) dr

>

>int(Laaf(3,2)*Laaf(4,2) ,r=0..infinity);
0

>int(Laaf (3,2)*Laaf(3,2),r=0..infinity);
36

>with(plots) :
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>
psi:=subs (r=sqrt (x*2+z*2) ,sin(theta)=x/sqrt (x*2+z”2) ,cos (theta)=z/sqrt (x*
2+z”*2) ,Laaf(1,1)*Pe(4,3)):

I/ICHpTaBaH)C T'YCTHUHE CIICKTPOHCKE pacno;:u'ene 3a I1ap Ccrama BOAJOHUKOBOI aTOMaA

>densityplot(psi,x=-7..7,2z=-7..7,axes=boxed,colorstyle=HUE,grid=[60,60]) ;

psi:=subs (r=sqrt (x*2+z*2) ,sin(theta)=x/sqrt (x*2+z”2) ,cos (theta)=z/sqrt (x*
2+z*2) ,Laaf(1,1)*Pe(0,0)):
>densityplot(psi,x=-7..7,2z=-7..7,axes=boxed,colorstyle=HUE,grid=[60,60]) ;
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3AKJBYHAK

Pauynapcke BjexxOe m3 (dusmke, Koje OM ce paawie Kao IOIMyHA EKCIIEPUMEHTATHUM U
pauyHCKHM BjexkOama, MOTYy YHAIpUjeUTH YHUBEP3UTETCKY HacTaBy ¢usuke. Kako ce ynmorpebda
codTBepa Maple mpuiinyHO J1ako yuu, HA TAKBUM Bje:kOaMa je Harjacak Ha pa3yMujeBamy (QU3HKE,
a He Ha mporpamupamy. Melhytum, noBehaBame BjellITUHE MpOorpaMUpama MOXe Takohep
yHanpujequtu pana Oyayher ¢usuuapa y uCTpaxuBamwy, HAacTaBu Wi WHAyCTpuju. Ha
MpeIIoKEeHUM Bjexxbama MoJapasyMujeBa Ce BEIMKA AKTHUBHOCT CTyIeHATa KOju MOIUPUKY]Y
KOMAaH/IE ¥ TUCKYTY]y (PU3UKAIHI CMHUCA0 TTPOMUJEH-EHUX pe3yiITarTa.
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